

# 锚定高质量发展 勇担时代新使命

## ——回河街道书写奋进实干优异答卷

通讯员 张倩

### 聚力项目攻坚，激活高质量发展新引擎

街道始终把项目建设作为经济发展的“压舱石”，以精准服务、高效推进为抓手，持续强化要素保障，推动项目建设跑出“加速度”。

全力推进项目征拆。聚焦重点项目用地需求，优化征拆工作流程，压实工作责任，高效完成比亚迪、矗峰重工二期等27个省市区重点项目2163亩土地清障任务，同步推进国道308改线、河北驰通等18个项目2310亩土地清点工作，为项目快速落地筑牢基础。星河三期安置房主体工程进度已达95%，鑫凤凰社区536户居民顺利实现回迁安居，正安路南延、艺术学校周边市政道路等基础设施项目有序推进。严格落实违建“1234”防控机制，常态化开展控违治乱行动，今年以来累计制止违规建设23起、野蛮施工19起，维护了良好的建设秩序。

加强项目策划申报。成功申报“蒿庵故里 魅力迴河”泉韵乡居项目，以文促产实现业态融合。全域土地综合整治项目顺利通过报审，为项目落地提供硬核支撑。扎实推进升规纳统工作，建立重点企业培育台账，截至目前已完成入库企业10家，储备纳统企业3家，辖区规上企业总量达98家，为经济持续健康增长注入强劲动力。

科学谋划“十五五”。立足街道发展实际，围绕环境综合整治、城镇开发建设、基层治理提升等重点领域，前瞻性谋划重大项目38个，涵盖回河片区商业提升、高铁新城片区建设等关键板块，为“十五五”时期高质量发展夯实基础。

### 深耕乡村振兴，绘就城乡融合新图景

街道坚持以城乡融合发展为导向，科学谋划、精准施策，全方位推进乡村振兴示范建设，推动乡村发展焕发新活力。

系统推进示范片区建设。高标准规划建设“蒿庵故里 魅力迴河”乡村振兴示范片区，深挖文化底蕴，激活乡村文旅潜能，重点打造三大功能组团，建设后将成为带动辖区乡村全面振兴的核心引擎。

聚力推动文旅融合发展。成功举办济阳区春季“黄河大集”启动仪式、“好客回河‘莓好时光’”蓝莓消费季、举人王啤酒音乐节等一系列特色品牌活动，有效实现农旅文消费深度转化。深度挖掘“蒿庵故里”历史文化遗产，街道被授予“蒿庵故里”优秀历史文化品牌，吸引民间资本推进张稷若村“蒿庵文化广场”建设，建成举人王村非物质文化遗产展厅，持续推动文化资源向产业资源转化。

持续改善乡村基础设施。加大乡村基础设施投入，完成郑大



举办济阳区春季“黄河大集”启动仪式暨“好客回河‘莓好时光’”蓝莓消费季。

2025年以来，回河街道在区委、区政府的坚强领导下，深入贯彻全区发展战略部署，紧扣“奋力冲刺年”主线，锚定“建设融合发展桥头堡，当好济阳南进排头兵”的战略定位，聚焦重点领域攻坚克难，统筹推进各项事业发展，以实干笃行交出了一份亮眼的奋进答卷。



创新推出“‘HE’你在一起——职达万家”志愿服务项目。

箔、二十里铺等村农村道路提升改造2100余米，进一步畅通乡村交通网络。积极推广农业现代化种植模式，引入大任岸宽幅高密智慧农业技术，预计可实现粮食增产20%、节水节肥30%，稳步提升辖区农业现代化发展水平。

凝聚党建引领发展合力。充分发挥第一书记服务联盟桥梁纽带作用，整合资源、搭建平台，带动辖区农产品销售额超百万，助力村集体增收40余万元，显著增强乡村产业发展活力。开展4轮支部书记论坛，搭建交流学习平台，鼓励村党组织书记立足村情实际谋项目、强产业，凝聚起乡村振兴的强大合力。

### 厚植民生福祉，擦亮公共服务新底色

街道聚焦群众急难愁盼问题，持续加大民生投入，优化公共服务供给，不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

强化就业创业服务。把稳就业保就业作为民生工作重中之重，全年新增城镇就业533人。创新推出“‘HE’你在一起——职达万家”志愿服务项目，累计组织“家门口”招聘会35场，吸引659人次参与面试，成功达成就业意向163人，实现就业服务精准化、便民化。



举办鑫凤凰社区分房大会。



回河街道“空天地”一体化数字治理平台。

改善基层健康服务。持续完善基层医疗卫生服务体系，完成6家村卫生室改造提升，进一步改善农村就医环境。深化医疗资源合作，街道社区卫生服务中心与市中心医院携手共建蒿庵堂中医馆，选派资深中医专家定期坐诊，累计接诊群众300余人次，让辖区群众在家门口就能享受到优质中医诊疗服务。

推动教育提质发展。加快推进教育基础设施建设，南湖实验小学扩建项目已进入验收阶段，即将投入使用。积极推动7所民办幼儿园“民转公”改革，优化教育资源配置。创新构建“四位一体”协同育人机制，营造家校社协同育人的良好生态。街道中心幼儿园凭借优异的办学质量荣获高质量发展奖，被评为教书育人先锋单位。

深化精神文明建设。广泛开展文明家庭、回河好人、“好婆婆”“好媳妇”、农村人居环境示范户等评选活动，选树先进典型，弘扬新风正气。持续推动社会主义核心价值观融入日常生活、融入乡村治理、融入文化建设，让文明新风浸润辖区每个角落。

### 创新社会治理，筑牢平安稳定新防线

街道持续深化治理模式创新，着力提升治理精细化、智能化、法治化水平，以多元协同、精准高效的治理实践，为街道经济社会发展营造安全稳定的良好环境。

创新数字治理模式。搭建“空天地”一体化数字治理平台，建成2处无人机自动机场，实现24小时智能巡航，安装6处高铁鹰眼监控，构建起全域覆盖、智能高效的监管网络。该“空天地AI协同治理”模式荣获2025年“数据要素”济南市数字机关赛道三等奖，相关改革经验被《济南改革》刊发，得到市委主要领导签批肯定。

筑牢信访维稳防线。创新推出信访调解“五步工作法”，建立“小板凳调解”工作机制，将矛盾纠纷吸附在基层、化解在萌芽状态。“小板凳调解”品牌获得中央级媒体《新华网》点赞报道。

守牢安全生产底线。严格落实安全生产“一岗双责”，街道班子成员带头深入企业一线开展安全检查40余次。创新开展“审计式”安全监督检查服务，累计为105家企业提供精准服务，排查并整改安全隐患1500余条。积极应对冰雹等突发自然灾害，第一时间开展抢险排涝、灾情统计和保险对接工作，最大限度降低群众和企业受灾损失。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。回河街道将始终深刻把握济阳区“建设高质量北部中心城区”的战略定位，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，真抓实干、攻坚克难，在项目建设、乡村振兴、民生改善、社会治理等领域持续深耕、久久为功，为高质量发展贡献源源不断的回河力量。